



责任编辑：袁浩 刊头设计：肖健好

## 尤里

当地时间7月8日上午9时，从莫斯科罗蒙诺索夫大街站开往明斯克站方向的地铁上，一位裹着俄罗斯国旗的小伙子躺在空荡荡车厢的座椅上酣睡。前一天的8强赛中，俄罗斯队迎来第二场淘汰赛的点球大战，遗憾的是他们没能让对手克罗地亚队变成西班牙队，自己遭到淘汰。这一夜不仅那位在地铁里睡觉的小伙子未眠，可以说是全俄罗斯都没有入睡。凌晨4点，楼下的球迷酒吧依旧在不断响起“俄罗斯”的喊声。“幸福是如此之近，但却又那么遥远。”俄罗斯《纽带》网如此评述这场比赛。

这一天，俄罗斯几乎所有媒体都在向他们的球队致敬，标题的主旨也整齐划一地归纳为：“感谢你们的拼搏”“俄罗斯为你们骄傲”。《竞技网》称：这是我们要的俄罗斯队，男子汉们，你们是最好的！俄超豪门泽尼特俱乐部在其官网上表示：感谢小伙子们的英勇表现，我们为你们自豪！

比赛结束后，国际足联秘书长萨马拉随即在推特上发文：俄罗斯队，虽然今天你们输了比赛，但为我们所有人表现的骄傲，你们是好样的，我们为球员们取得的成绩自豪。根据塔斯社消息，俄罗斯总统普京将邀请俄罗斯队和主教练切尔切索夫讨论和总结世界杯之旅。国

## 幸福， 如此之近 又那么遥远



一名俄罗斯队小球迷在开赛前。

新华社记者 杨磊 摄

际奥委会委员伊辛巴耶娃向塔斯社表示，“足球就是这样一项能团结所有人的运动，这就是动力和力量，而我们的球员现在拥有了这样的能量。我坚信因为俄罗斯球员们在世界杯上的表现，将会让足球课充满青少年们的课余生活。”

在世界杯开赛前，俄罗斯队是32支参赛球队中世界排名最低的，加上切尔切索夫执教两年来球队在正式国际比赛中从未取得过胜利，因此无论是俄罗斯媒体还是足球圈人士，对于俄罗斯队的前景并不看好，甚至如名宿切切斯基认为现在的俄罗斯队是历史上最差的。

然而，从小组赛提前出线到淘汰赛点球战胜西班牙队历史性闯进8强，俄罗斯队创造了其足球史上的新纪录。伊辛巴耶娃说，“老实讲，我开始对俄罗斯队的前景也充满怀疑，就算小组赛取得了胜利我们都在想，可能这只是偶然。也许对手太弱了，也许是主场帮忙，但球队听见了球迷的支持，听见了整个国家的助威，他们坚信自己的力量，这是最重要的。”她透露，自己改变原有看法是基于俄罗斯队与西班牙队的那场比赛，“他们没有一个人示弱，战胜了这支从未赢过的球队，我为这支俄罗斯队执教的球队取得这样的成绩而骄傲。”

尽管没有进入四强，但没有人对俄罗斯队取得的成绩表示怀疑，因此当俄罗斯“竞赛频道”记者抛出“感觉您并不满意这样的结果”的问题时，总是平静的切尔切索夫有些恼怒了。俄罗斯《报纸》网称，这位被俄罗斯人认为留着最漂亮八字胡的主帅激烈回应，“从哪里看出我情绪不好了，我们的球队取得了俄罗斯足球从来没有的成绩，为什么会不满意呢？难道因为没进入四强？大家都看到了我们的表现，看到了我们领先被迫平到落后再追平的拼搏，球员们150%地去努力，我为球员们的表演骄傲，同时也感谢球迷们的支持。”

# 依靠一批优秀球员的集体爆发，法比英克4队强势晋级4强

# 绿茵代有新人出

本报记者 李元浩

北京时间7月8日凌晨，随着拉基蒂奇罚中致胜点球，索契菲斯特奥林匹克体育场的万克罗地亚球迷欢呼雀跃，齐声高喊着“拉基蒂奇”的名字……这位30岁的“克罗地亚足球先生”同样难掩激动，跑向球场中圈和队友们拥抱庆祝。

随着“格子军团”时隔20年重返世界杯半决赛，以拉基蒂奇为代表的克罗地亚足球新生代，再次得到了向大力神杯发起冲击的机会。其实，晋级本届世界杯4强的其余3支球队——法国、比利时和英格兰，与克罗地亚队有着相似之处，各自阵中都拥有一批兼具天赋和实力的新生代球员。他们的崛起，使得法比英克4队得以强势晋级本届世界杯4强。

绿茵场是公平的，在见证新一代球星横空出世的同时，也在向那些昔日的主角们告别。在谈论本届世界杯4强球队的“新人”之前，不妨先向在3届世界杯舞台上留下无数美好回忆的“87黄金一代”致敬。

对于世界足坛而言，1987年是一个人才辈出的年份。有大量在这一年出生的球员成长为足坛传奇。他们当中，梅西无疑是领军人物，此外还有苏亚雷斯、卡瓦尼、本泽马、皮克、法布雷加斯、伊瓜因、米克尔、赫迪拉等人。不过，随着乌拉圭队在8强战中出局，“87黄金一代”已基本告别本届世界杯，取而代之的是以格列兹曼、阿扎尔、德布劳内这样的90后球员，以及姆巴佩、登贝莱这样的95后新星。

平均年龄仅26岁的法国队（是近20年来参加国际大赛最年轻的法国队），无疑在俄罗斯刮起了一阵青春旋风。姆巴佩、登贝莱、金彭贝、勒马尔等一大批年轻球员的迅速崛起，成为法国队在本届世界杯表现强势的最大资本。即便是目前的法国队核心格列兹曼，虽然已征战过多次大赛，今年也不过27岁。来自德国转会市场网站数据显示，目前这支法国队的身价高达6.52亿欧元，仅次于西班牙队排名世界第2。

时隔32年再次回到世界杯4强的比利时队，同样得益于阵中新人的爆发。与法国队类似，目前这支球队也是球星云集，全队身价达到6.2375亿欧元，排名世界第3。出现在俄罗斯的比利时队，所有23名球员都是欧洲各大联赛的主力。卢卡库、阿扎尔、德布劳内、默滕斯等球星，更是能够凭借一己之力改变比赛走势的核心球员。以5连胜战绩晋级半决赛后，一贯低调的比利时队主帅马丁内斯也毫不掩饰对于冠军的渴望：“相信我，我们现在没有什么弱点。我们需要的是坚持住，把好的表现延续到最后一场比赛。”

英格兰队主帅索斯盖特。  
 视觉中国供图

# 背

俄罗斯世界杯已接近尾声，C罗、梅西、苏亚雷斯等多位巨星转身离开，留下一个个落寞的背影。

世界杯4年一届，纵然是绿茵场上的常青树，也没有几届世界杯可以征战。4年之后的卡塔尔世界杯，我们还能见到这些背影吗？

# 影

视觉中国供图

C罗

L.SUÁREZ

梅西

J.罗

内马尔

内马尔

莱万多夫斯基

苏亚雷斯

诺伊尔

## 当本届世界杯淘汰赛阶段第4场点球大战上演——

# 暗战12码

本报记者 李元浩

面对东道主，苏巴希奇顶住全场俄罗斯球迷的巨大压力，在点球大战中再次奉献扑点表演，将斯莫洛夫射出的点球击出，为球队最后获胜奠定基础。

点球，俗称12码，从罚球点到门线短短的10.9728米看似不长，其间却包含了多少心理争斗，留下过多少绿茵荣辱。苏巴希奇能够在这场“暗战12码”中笑到最后殊为不易，因为他的对手、俄罗斯门将阿金费耶夫同样是擅长补点球闻名。

克罗地亚队能够连续赢得点球大战的胜利，阵中34岁的门将苏巴希奇居功至伟。16强战克罗地亚队点球大战淘汰丹麦队的比赛中，苏巴希奇先后扑出对手的3个点球，力助“格子军团”惊险晋级。8强战

面对东道主，苏巴希奇顶住全场俄罗斯球迷的巨大压力，在点球大战中再次奉献扑点表演，将斯莫洛夫射出的点球击出，为球队最后获胜奠定基础。

点球，俗称12码，从罚球点到门线短短的10.9728米看似不长，其间却包含了多少心理争斗，留下过多少绿茵荣辱。苏巴希奇能够在这场“暗战12码”中笑到最后殊为不易，因为他的对手、俄罗斯门将阿金费耶夫同样是擅长补点球闻名。

克罗地亚队能够连续赢得点球大战的胜利，阵中34岁的门将苏巴希奇居功至伟。16强战克罗地亚队点球大战淘汰丹麦队的比赛中，苏巴希奇先后扑出对手的3个点球，力助“格子军团”惊险晋级。8强战

面对东道主，苏巴希奇顶住全场俄罗斯球迷的巨大压力，在点球大战中再次奉献扑点表演，将斯莫洛夫射出的点球击出，为球队最后获胜奠定基础。

点球，俗称12码，从罚球点到门线短短的10.9728米看似不长，其间却包含了多少心理争斗，留下过多少绿茵荣辱。苏巴希奇能够在这场“暗战12码”中笑到最后殊为不易，因为他的对手、俄罗斯门将阿金费耶夫同样是擅长补点球闻名。

克罗地亚队能够连续赢得点球大战的胜利，阵中34岁的门将苏巴希奇居功至伟。16强战克罗地亚队点球大战淘汰丹麦队的比赛中，苏巴希奇先后扑出对手的3个点球，力助“格子军团”惊险晋级。8强战

面对东道主，苏巴希奇顶住全场俄罗斯球迷的巨大压力，在点球大战中再次奉献扑点表演，将斯莫洛夫射出的点球击出，为球队最后获胜奠定基础。

点球，俗称12码，从罚球点到门线短短的10.9728米看似不长，其间却包含了多少心理争斗，留下过多少绿茵荣辱。苏巴希奇能够在这场“暗战12码”中笑到最后殊为不易，因为他的对手、俄罗斯门将阿金费耶夫同样是擅长补点球闻名。

克罗地亚队能够连续赢得点球大战的胜利，阵中34岁的门将苏巴希奇居功至伟。16强战克罗地亚队点球大战淘汰丹麦队的比赛中，苏巴希奇先后扑出对手的3个点球，力助“格子军团”惊险晋级。8强战

的“87黄金一代”致敬。

对于世界足坛而言，1987年是一个人才辈出的年份。有大量在这一年出生的球员成长为足坛传奇。他们当中，梅西无疑是领军人物，此外还有苏亚雷斯、卡瓦尼、本泽马、皮克、法布雷加斯、伊瓜因、米克尔、赫迪拉等人。不过，随着乌拉圭队在8强战中出局，“87黄金一代”已基本告别本届世界杯，取而代之的是以格列兹曼、阿扎尔、德布劳内这样的90后球员，以及姆巴佩、登贝莱这样的95后新星。

平均年龄仅26岁的法国队（是近20年来参加国际大赛最年轻的法国队），无疑在俄罗斯刮起了一阵青春旋风。姆巴佩、登贝莱、金彭贝、勒马尔等一大批年轻球员的迅速崛起，成为法国队在本届世界杯表现强势的最大资本。即便是目前的法国队核心格列兹曼，虽然已征战过多次大赛，今年也不过27岁。来自德国转会市场网站数据显示，目前这支法国队的身价高达6.52亿欧元，仅次于西班牙队排名世界第2。

时隔32年再次回到世界杯4强的比利时队，同样得益于阵中新人的爆发。与法国队类似，目前这支球队也是球星云集，全队身价达到6.2375亿欧元，排名世界第3。出现在俄罗斯的比利时队，所有23名球员都是欧洲各大联赛的主力。卢卡库、阿扎尔、德布劳内、默滕斯等球星，更是能够凭借一己之力改变比赛走势的核心球员。以5连胜战绩晋级半决赛后，一贯低调的比利时队主帅马丁内斯也毫不掩饰对于冠军的渴望：“相信我，我们现在没有什么弱点。我们需要的是坚持住，把好的表现延续到最后一场比赛。”

严格来说，克罗地亚队中的主力已不再年轻，但他们在俄罗斯的成功正是得益于多年来的努力与默契。30岁上下的莫德里奇、拉基蒂奇、曼朱基奇、佩里西奇等成名球星，终于在本届世界杯上迎来爆发。其实，新生代对于克罗地亚足球而言弥足珍贵。1998年，克罗地亚队正是在当年的“黄金一代”苏克、博班等人的带领下最终获得世界杯季军。这一次他们能更进一步取得突破吗？

支球队所推崇，也最终让他们受益。 足球总是在发展的，10多年前，传控打法一时风靡，但今天的足球似乎又是另外一个样子。就连一向视艺术足球为生命的巴西队也接受现实，为了体现自己的整体足球思路，主教练蒂特甚至推行队长轮换制，以此强调每个队员的作用和责任。但就是这样的巴西队，也还是输给了整体更出色、反击更快的比利时队。比利时队没有过人花哨的内马尔，没有那么多的射门和那么高的控球率，但这并不妨碍他们的胜利。

“如果你热爱足球，就要看一下这场比赛，它会带给你快乐。当然如果你是中立者，你会放松地感叹：‘多么精彩的比赛！’对任何喜爱和能够欣赏足球的人而言，都会认为这是一场美丽的比赛”。蒂特在巴西队被淘汰后的一番话得漂亮而坦荡，但他想来也明白，比赛无论如何美丽，也得分出胜负。只有胜利者才能留下，而失利者必须回家——虽然大家都想要回家，只不过早晚而已。

这就是今天的足球，就像巴西后卫感慨的那样，“足球有时并不公平。”但你必须接受这样的足球，因为存在即合理。圆润的足球和时代一样不停地滚动，10多年前的足球和现在不一样，我们恐怕也无法想象10多年后足球的样貌。

这是一届看起来没有巨星的世界杯，漂亮足球好像也在一夜之间消失于无形，但谁说今天的草根就一定不是明天的巨星？谁又说只有彩虹和传控打法才算漂亮足球？姆巴佩的犀利突破和比利时式的反击得分，还有英格兰式的定位球战术，我看也很养眼。

大牌球星相继出局，平民球队包揽四强，足球从没有像今天这么圆过。

今天的足球为啥那么圆？原因或许远没有那么简单——足球是11个人的运动，今天的足球更讲究整体，更重视身体对抗，更追求攻防转换，而不是场面上的好看和球星的个人表演。因此简洁快速的反击打法、丰富的定位球战术更为各

## 刘颖余

人们常说，足球是圆的。意指绿茵场上，什么都可能发生。本届世界杯，足球依然很圆，而且似乎较往届更圆。

欧洲球队包办四强，倒没什么奇怪的，这样的事情过去也多次发生过，最近的一次是2006年。让人意外的是，英格兰、克罗地亚、比利时居然都进四强了，要知道，这三支球队最近一次进四强都得追溯到20年前。在球迷的眼里，当然应该是德国、西班牙这样的传统强队走得更远。

但是，足球从没有那么多“应该”。在世界杯这样的战场上，历史战绩、大牌球星、球员身价等因素从来都只能作为一种参考，而不能决定比赛的走向。

论历史战绩，四强中只有英格兰、法国曾经有过夺冠纪录，而法国队夺冠也是20年前的事情了。英格兰队夺冠还得追溯到半个多世纪前；球星身价，法国队倒是世界杯上身价最高的球队，他们晋级四强，似乎很“正常”。但需要指出的是，法国队并没有特别大牌的球星，中国球迷最熟悉的本泽马、里贝里甚至都没有跟队来俄罗斯，姆巴佩也是对阿根廷一役才一战成名的。和德国、西班牙等队相比，总身价不菲的法国队平民色彩依然浓厚。

至于英格兰队，他们更是被球迷贴上了草根、平民化等标签。主帅索斯盖特亦无显赫执教经历，连所穿着的坎肩也常被英国媒体调侃。但就是这样一位低调稳重的主帅，愣是带着一帮生瓜蛋子，高唱着快乐足球的主旋律，一路杀进四强。媒体说英格兰队是逆袭，并不夸张。

大牌球星相继出局，平民球队包揽四强，足球从没有像今天这么圆过。

今天的足球为啥那么圆？原因或许远没有那么简单——足球是11个人的运动，今天的足球更讲究整体，更重视身体对抗，更追求攻防转换，而不是场面上的好看和球星的个人表演。因此简洁快速的反击打法、丰富的定位球战术更为各

国内联赛效力，而后才来到尚处法乙联赛的摩纳哥，打拼两个赛季后随队成功升入法甲，苏巴希奇在克罗地亚国家队同样“出道”甚晚，直到2016年欧洲杯预选赛才开始为“格子军团”镇守龙门，那时他已年满32岁。就在那届欧洲杯上，苏巴希奇显现出自己的点球能力，在小组赛中曾扑出西班牙队队长拉莫斯的点球。克罗地亚队20年后再入世界杯4强，苏巴希奇用神奇的发挥将自己的名字写进了克罗地亚的足球史上。

同是门将，重情义的苏巴希奇更能理解阿金费耶夫的

感受，点球淘汰俄罗斯队后，苏巴希奇第一时间找到阿金费耶夫，拥抱对手以示安慰。

谈到即将到来的半决赛，苏巴希奇充满渴望：

“现在我们的目标就是比1998年做得好一些，如果能在决赛对阵法国就更好了。

我们有4天时间来备战对英格兰的比赛，

我们会全力以赴的。

本报记者 李元浩

视觉中国供图

俄罗斯队门将阿金费耶夫失落的神情。

视觉中国供图

这会是非常困难的比赛。也许我一生只有一

次踢世界杯半决赛的机会，我可不想演砸了。”

## 足球为啥那么圆



俄罗斯队门将阿金费耶夫失落的神情。

视觉中国供图

这会是非常困难的比赛。也许我一生只有一

次踢世界杯半决赛的机会，我可不想演砸了。”